

гѣтъ (десѣтъ-тѣ заповѣди): шесто, жезлазтъ Яроновъ, който былъ покаралъ (раззеленилъ сѧ): седмо, Кывотзтъ: осмо, Хердвимити, които осѣнавали очистилището: девето, Свѣтаѧ Свѣтыхъ, сичкыты образъ, сичкыты гаданіѧ, и сѣнкы на преимѣществата на Богоматерь. Та наистина е была седмосвѣтліатъ свѣтиликъ на седемь-тѣхъ дарованіѧ на свѣтаго Дѣха, съ които свѣтала, (говори великій Итасій), отъ пьрвыты години на възрасть-та си. Та е была живоносната Трапеза на животніѧ хлѣвъ. Та златата Кадилница, която е одържала неопално огньтъ на Божеството. Та стамната, която е носила небесната Манна. Та скръжалъ-та, която е носила възпаленното ипостасно Слово. Та Жезлазтъ, който произрастилъ чудесно цвѣтътъ на нетлѣніето. Та Кывотзтъ, който е освободилъ отъ потопа на грѣхътъ челоувѣческыѧ родъ. Та Божественното очистилище, което осѣнавали не Хердвимити, но самата сила на Вышніѧтъ. Та богопріемната ѳтроба, отъ истина Свѣтаѧ Свѣтыхъ, гдѣто еднѣждъ е влѣзла безсеменно, и излѣзла е нетлѣнно безсмьртніѧтъ Пьрвосвѣщенникъ, когато „слово плѣтъ бысть.“

И ето Дѣва Маріѧ храмъ Божій воодѣшевленъ, който былъ предобразванъ образно отъ онзи Голомоновътъ; отъ това и онаѧ слава, която испалила послѣ оскъщеніето, храмътъ Голомоновъ, е была само едно мрачно гаданіе на безмѣрната слава, която е испалила Богоматерь, за която пророческы е Дѣхъ свѣтый провъзгласилъ: „и видѣхъ, и сѣ испѣль славы дѣмъ Господень.“ Я защо, както е была на три годинъ Дѣва е влѣзла въ храмътъ? въ триты години сѧ познана възрастътъ на челоувѣка; колакъ-то е челоувѣкъ въ триты си години, два пѣти по-толко пораства, а не по-много, или по-малко, забелѣжва това великій Василій въ шестодневника „колакъ-то е въ трилѣтствіето, два пѣти толакъ ще стане.“[1] Три години е имала Дѣвата, и имала е толкози свѣтость, щото сѧ счела достойна да влѣзе въ Свѣтаѧ Свѣтыхъ, гдѣто никой дрѣгъ не влизалъ, освенъ само Пьрвосвѣщенникътъ, и той само еднѣждъ въ годината; слѣдователно отъ това ѳмозаключвамы, че Дѣвата по-време трѣбвало да порасте още два пѣти толкова въ свѣтость-та: сирѣчь, какъ-то догдѣ е была на три годинъ, е надминвала въ свѣтость-та сичкыты Праведници, и Пророци, и Патріарсы отъ вѣтхыѧтъ законъ; тѣи трѣбва-

[1] Бесѣда 10.